

山还是那座山，梁已不是那道梁

江红视点

举世瞩目的东京奥运会圆满落幕，中国体育代表队以平境外参赛历史最佳的38金列金牌榜第二，美国队以39金居榜首，东道主日本队以27金位列第三。巧合的是，奥运金牌榜列前三位的国家恰好也是GDP世界排行榜前三位。

其实，这也不能算是纯粹的巧合，奥运奖牌榜和GDP的关系很早就有经济学家注意并研究过，二者之间的确有某种高度正向关联。从本届奥运会来看，进入奖牌榜前15的国家，有12个也是GDP世界排名前15。

奥运会125年历史上首次出现奖牌榜前三位中有两个亚洲国家的现象。这虽然有日本作为东道主的因素，但本届奥运会亚洲国家和地区的总体表现令人欣喜，有不少国家和地区都实现了自己的历史突破。据初步统计，本届奥运会金牌榜上共有15

个亚洲国家和地区上榜，奖牌榜单上更是出现了27个亚洲国家和地区的名字。亚洲选手所获金牌总数为91枚，在金牌榜上占比约28%。而在2000年的悉尼奥运会上，亚洲选手获得金牌54枚，占比不足18%，奖牌占比则更低。再往前的奥运会，亚洲国家连参与的都很少，“金榜题名”的更是凤毛麟角。

进入21世纪以来，这个蓝色的星球上发生了很多重要的变化，其中最重要的是以中国为代表的亚洲国家在全球经济版图上的崛起。世界经济重心向亚洲转移已成为一个不可逆的过程。据世界银行2017年的数据，亚洲GDP占全球比重已上升为33.84%，而奥运奖牌榜单的变化正是这种上升趋势的一个缩影。最近5年连续三届冬季和夏季奥运会在亚洲举行，更是亚洲经济活力和社会发展的一种体现。

竞技体育运动无疑是件非常烧钱的事情，收获每一枚金牌投入的成本都价格不

菲。而随着亚洲经济的崛起，越来越多的亚洲国家和地区具有了参与和发展竞技体育的实力。在未来几十年中，亚洲选手在奥运舞台上分享越来越多的金牌和掌声应该是大概率事件。

在奥运会这个世界大舞台上，拉美和非洲国家的选手也正在逐步实现自己的历史突破，使得奥运金牌和奖牌的分布更加广泛、多元。东京奥运会共有65个代表团获得金牌，93个代表团获得奖牌。从金牌分布比例来看，欧洲选手共获得141金，占比约41%，亚洲选手占比约28%，美洲选手获68金，占比约20%，大洋洲和非洲分别占比7%和2%。从数据上看，虽然欧洲仍占据了4成以上的金牌，但亚洲和拉美的崛起，改变了过去奥运金牌分布严重不平衡的局面。

奥运金牌版图的格局在一点点地发生改变，奥林匹克运动的使命和追求也在不断演化、升级。东京奥运会开幕前三天，国际奥委会第138次全会表决通过，将奥林匹克格言更新为“更快、更高、更强——更

团结”。国际奥委会主席巴赫解释说，“当前，我们更加需要团结一致，这不仅是为了应对新冠疫情，更是为了应对我们面临的巨大挑战，当今世界彼此依靠，单靠个体已经无法解决这些挑战。因此，我发起提议，为了实现更快、更高、更强，我们需要在一起共同应对，我们需要更团结。”

在全球疫情持续蔓延、地缘政治回潮、不确定性增加的国际大背景下，这一全新提议，丰富了奥林匹克精神的内涵，对于当今世界尤为意义深刻。新格言所传递的新理念在本届东京奥运会上得到了践行。美国有线电视新闻网(CNN)网站6日就报道说，东京奥运会让中美运动员展示了友谊，热情洋溢的庆祝和两国体操队之间的温情交流迅速在网上走红。

以奥林匹克的名义，让我们地球村不同国别、民族、语言、宗教、性别、年龄的村民们，情同与共、携手同心，共享人类文化的多元与丰富，实现构建人类命运共同体的美好愿景。

(记者江红)新华社东京8月9日电

中 A 双语园地

党 指 挥 枪

the Party commands the gun

回顾党的百年奋斗历程，坚持党指挥枪、建设自己的人民军队，是党在血与火的斗争中得出的重大结论。

——摘自习近平2021年7月30日在中共中央政治局第三十二次集体学习时的讲话

Reviewing its endeavor over the past 100 years, the Party has drawn these vital conclusions through fierce struggles: the principle of the Party commanding the gun must be upheld and the Party must build its own armed forces of the people.

--Excerpt from Xi Jinping's remarks during a group study session of the Political Bureau of the Communist Party of China Central Committee on July 30, 2021

(上接1版)“依托该装置，中科院上海光学精密机械研究所成功研制国际最大口径钛宝石晶体等核心器件。”中科院上海光学精密机械研究所副所长冷雨欣说。

——在集成改革方面，切实抓好综合性改革试点，在改革系统集成协同高效上率先试出经验。

把企业市场准入要办理的多张许可证，整合为一张“综合许可证”，浦东在全国首创的“一业一证”改革，目前已上升为国家级改革试点。

浦东新区区委办公室副主任肖林介绍，截至今年6月底，国务院批复的31个试点行业在浦东全部落地，相关改革在上海复制推广。

——在制度开放方面，在浦东全域打造特殊经济功能区。

一个仓库，就能覆盖“国内期货、国际期货、国内现货、国际现货”四个市场，且货物本身无需移动。今年7月，上海浦东外高桥港综合保税区的这一制度创新，进一步打通了大宗商品的国际国内双循环。

在引领区建设中，浦东要从要素型开放向规则、规制、管理、标准等制度型开放全面拓展，率先建立与国际通行规则相衔接的开放型经济新体制。”国家发展改革委副主任从亮说。

——在功能打造方面，打造大平台、构建大通道、当好大跳板。

浦东陆家嘴集聚了上海证券交易所、上海期货交易所等10余家金融要素市场和基础设施机构，形成了独特的金融城“气候”。

今年7月底，美国嘉信理财等9家资管机构签约落户陆家嘴。上海自贸区陆家嘴管理局局长张宇祥表示，未来陆家嘴金融城将加快集聚超大型、功能型、国际化的金融基础设施和金融机构，建设全球资产管理中心核心功能区。

——在城市治理方面，践行“人民城市”重要理念，努力成为现代城市治理的示范样板。

黄浦江滨江，毗邻东方明珠，一座全新的洁白建筑——浦东美术馆拔地而起。7月开馆以来，浦东美术馆日均客流量保持在3500人左右的“最大承载量”，成为网红打卡点。

“把最好的资源留给人民”——秉持这一理念，浦东在寸土寸金之地，建成了高水准的公共艺术空间。

谋定快动只争朝夕，为构建新发展格局贡献引领区新作为

横穿张江科学城的川杨河畔，建设正酣。

总建筑面积达11.5万平方米的张江科学会堂，计划于2021年底竣工。在建320米高的张江“科学之门”双子塔，西塔建设进度已超过百米。

张江城市副中心，是浦东“金色中环发展带”的一部分。浦东新区规划设计研究院副院长钱爱梅介绍，沿着城市主干道中环线，“十四五”期间浦东全域可新增建设用地约10平方公里，总投资约6000亿元。

从意见发布开始，中央各部委、上海市区两级政府以谋定快动的执行力，把引领区建设的新蓝图、施工图加速变成实景图。

以更精准的落子，在引领区棋盘上谋篇布局——

引领区建设，要突出全局性谋划、整体性战略设计。上海市市长龚正说，根据动员大会的部署，上海将围绕“两特四区一中心一样板一保障”来推进引领区建设。

以更协同的合力，把意见中各项改革措施落实落细——

海关总署副署长孙玉宁说，20世纪90年代以来，国家陆续在浦东批准设立了5个海关特殊监管区。围绕引领区建设，海关将从三个方面加大支持力度：加快海关特殊监管区的制度型开放工作，支持海关特殊监管区内先进制造业发展，鼓励各海关特殊监管区优势互补、错位发展。

以更开阔的视野，服务和融入新发展格局——

构建国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接，这是意见对浦东的要求。服务和融入新发展格局，浦东新区推出了功能引领六大行动计划，包括全球营运计划、大企业开放创新中心计划、全球机构投资者集聚计划、产业数字化跃升计划、全球消费品牌集聚计划、国际经济组织集聚计划。

“如果把长江经济带比作一条巨龙，上海就是龙头，浦东是龙眼。以引领区建设为指引，火眼金睛亮起来，龙头昂起来，龙身舞起来，一出时代大戏才能唱起来。”中国国际经济交流中心副理事长魏建国说。

(记者何欣荣、杨有宗、有之炘、周蕊、程思琪)

新华社上海8月9日电

抗疫全球第一的美国又被打脸

新华热评

美国媒体发布的“全球抗疫排名”曾一度将美国列为“抗疫全球第一”。讽刺的是，美国单日新增病例数量不久前刷新了纪录，令这个“全球第一”显得格外刺眼。8月9日，多家智库就此联合发布研究报告，还原了美国抗疫的真相。

美国坐拥一流的公共卫生资源、全球领先医疗队伍和体系，疫情应对效果却堪称“灾难”——迄今累计报告病例超3553万、死亡超61万例，均居世界第一，称它是“全球抗疫第一失败国”似乎更为妥帖。

美国抗疫失败完全出于自身原因。疫情成为美国两党政治角力的工具；寡头们把持政策制定，导致社会公共利益服从于资本利益；无视、打压科学家，压制专业意见，坐视一个个抗疫“黄金窗口期”白白流失……“昏招”频出的背后是某些政客对基本人权的漠视。在他们眼中，政治利益远高于美国人民的生命健康。

美国不仅自身抗疫不力，还处处破坏国际抗疫合作。疫情暴发后依然放任2000多万美元出国，坐实“第一疫情扩散国”身份；限制疫苗出口，更一度从世界卫生组织任性“退群”，严重扰乱国际抗疫秩序；铆足力气在病毒溯源问题上大做文章，却罔顾科学家的专业判断，更无视外界调查德特里克堡生物实验室的正义要求，美式“双标”一次次拉低下限。

一些美国官员非但没有反躬自省，却还想着借机“甩锅”打压他国。据《纽约时报》报道，白宫高级官员向情报部门施加压力，要求其将新冠病毒与武汉病毒研究所联系起来，以便让溯源问题变成美国政府甩责中国的政治武器。既能推卸责任，又能打击中国，某些政客做着“一箭双雕”的美梦，将其根深蒂固的冷战思维暴露无遗。

美国在应对疫情方面确实创下了多个“第一”：全球第一抗疫失败国、全球第一政治丑闻……非但不以为耻，却以“抗疫全球第一”自居，实在是开国际玩笑。

(记者马卓言、孙楠)

新华社北京8月9日电

每日一评

“花式比心”“杨倩的珍珠美甲”“下饺子的水花都比这大”“国乒的祖传舞蹈动作”……东京奥运会期间热搜榜“唱主角”的奥运话题，不只是金牌花落谁家，更有赛场内外鲜活的故事、生动的金句、有趣的场景，还有网友对运动员的暖心鼓励等。奥运热搜之变，折射出中国人正以更加开放、自信的心态，享受奥林匹克盛宴。

金牌已不再是公众关心的唯一重点。射击运动员杨倩摘得首金后，吸引了公众讨论与热议的话题之一，

是杨倩的珍珠美甲以及佩戴的同款小黄鸭发卡；乒乓球赛场上，孙颖莎4比0击败日本选手伊藤美诚，网友们把“孙颖莎Q弹的脸”送上热搜；男子100米半决赛中，苏炳添以9秒83的成绩打破亚洲纪录，不少网友热议的是“苏炳添每晚十点准时关手机睡觉”……运动员们的形象变得更加鲜活灵动，不再只是金牌榜上的一个个数字或名字，而是作为更加立体、真实而独特的个体被记忆。

对待部分运动员在比赛中的失利与遗憾，公众第一时间送上鼓励。乒乓球混双丢金，网友留言“无论结果如何你

们都是中国骄傲”登上热搜；女排止步小组赛，冲上热搜的是话题“从头再来，我们等你们”。

更多元的热搜背后，是国人的心态更从容、更淡定。毕竟，奥运会不只是夺金摘银，更有勇于突破、超越自我的精神。金牌数量有限，“更快、更高、更强、更团结”的努力无限。

每一位追梦人，都配得上掌声。人类命运与共，我们需要更团结，需要让体育回归体育、热爱回归热爱，用宽广的格局，去拥抱奥运、享受奥运，让奥林匹克精神，成为心中永不熄灭的火炬。

(本报评论员梁建强)

用全民健身打造一个健康中国

东京奥运会8日闭幕，而8日又是我国的“全民健身日”。奥运赛场上，中国健儿拼搏的精神、飒爽的身姿，圈粉无数。让我们借此东风推动全民健身活动，强身健体做最美中国人。

全民健身，说到底是为了每一个中国人的健康。身心健康才是最美，而获得健康的制胜法宝就掌握在自己手中。

健身的机会无处不在。以忙碌为由，堵住通向健康的途径，是因小失大。政府部门和用人单位以及社区应推广工间操，提供运动场地和器械；个人亦应合理安排时间，把健身融入日常生活。

健身的手段无所不包。跑步、快走、跳绳、游泳、瑜伽……户外室内动静结合，总有一款适合你。网络如此发达，相关方面应推广各类健身方法，树立标杆，让大家轻松学习。

健身的方式重在科学。要想办法让更多人动起来、更科学地参加适宜的体育活动，医疗卫生机构、医学科研单位以及媒体等社会各方面应持续科普，携手助力全民健身。

“迈开腿，管住嘴”，全民健身理念日渐深入人心，践行者随处可见，活动形式日益丰富。让我们做最美中国人，用全民健身的行动打造一个健康中国。

(记者田晓航)新华社北京8月8日电



“运动强身 运动强国”

新华社发 程硕作

跌破底线蹭流量的“网红”分明是“网黑”

在东京奥运会上，全红婵“拿下了冠军就傲慢……”

全红婵此前并不为公众熟知，这次在奥运会上取得了连“跳水皇后”郭晶晶都直呼羡慕的成绩，大家对她感到好奇可以理解；全红婵在接受媒体采访时讲述的家庭境况，也确实让人感佩于她的独立、自强。适当的宣传与关注，有助于让更多人了解跳水比赛，也可能有助于改善全红婵一家的窘境。但是，凡事过犹不及。在全红婵家人明确希望大家“少一些打扰”后继续骚扰，更不合适。

尤其我们看到，在扎堆涌向全红婵家的那些人中，有一些动机不纯、蹭流量的“网红”。他们真正关心的是“全红婵”这个关键词所能带来的流量，而非她本人有多优秀、她的家人有多不易。于是，哪怕下雨

也要围观，哪怕半夜也要直播，生怕晚了就抢不到流量。

不得不说，“网红”如蝇附膻一般闻流量而动，是“直播时代”的一种病。在山东“大衣哥”出名后，有“网红”守在他家门口直播，还踩坏了他家大门；杭州许国利杀妻碎尸案发生后，有“网红”为满足粉丝猎奇心理去直播“凶宅”；郑州遭遇特大暴雨，武警官兵正在冒险救援，有“网红”竟然为了直播偷走救生船……

网络直播这种新技术，用对了就能带来正能量，用错了就可能添乱。大家关注奥运冠军，应该注意方式和方法，更多地将关注点聚焦于他们的体育技能、赛场风采和拼搏精神上，更多地关注相关项目的发展，而不应该采用“饭圈”那一套不良做法，过度关注、刺探隐私、借机炒作、干扰当事

人和家人的正常生活。

不过分打扰，也是对全红婵的一种支持。毕竟，她现在才14岁，未来的路还很长，大家以更理性的态度围观，多一点呵护之心，为她创造一个更平和、正常的环境，更有利她的成长，也更有助于这个“天才少女”登上更高的体育高峰。着眼长远，不为眼前的流量“疯魔”，这才是关注全红婵的正确姿势。

对于各大网络平台来说，那些盲目追求流量、蹭热度、博眼球的所谓“网红”，一再做出跌破底线之事，给粉丝树立了很坏的导向，已经成为平台的“负资产”。为了构建一个清朗的网络空间，各平台有必要对此加以引导，对一些出格之举加以限制。

(本报评论员吴涛、熊嘉艺、周自扬)

新华社北京8月9日电